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;ko/ gqPB io{oh jB.	
1. 	(i) do GwqI smIkrx x2 - 5x - 4 dw ifsikRmInYNt pqw   kro[                                             
(ii) AMkgixiqk lVI 5,8,11,14………dw d`svW pd pqw kro[                                        
(iii) mu`l pqw kro:
		 cos26o
                sin64o
(iv) x-Dury Aqy y-Dury dy kwt ibMdU dy inrdyS AMk ilKo[                                            
            (v) hyTW id`qy ic`qr iv`c AB dI lMbweI pqw kro[
                   A                                   B       
                    3cm                      
 (
 
1×5  = 5
)                                         5cm
                       C
2.  ie`k c`krI cqrBuj ABCD iv`c 
A = (2x+4)o
B = (y+3)o
C = (2y+10)o
D = (4x-5)o
      j't/ sK uko/ e'D gsk eo'.  
                            jW
 	3x – y = 3 Aqy 7x + 2y = 20 nMU h`l kro[
3.     hyTW id`qIAW bhupdW dw m.s.v pqw kro:
3(x - 5)2(5x + 1)3 Aqy 12(x - 5)(5x + 1)2
4.        3x - 6           x - 4            nMU pirmyX ivAMjk dy rUp
 3x + 1           x + 2 
    iv`c drswau[
5.    AMkgixiqk lVI 2+6+10+14+………+ 62 dw joV&l pqw kro[
6.   ie`k smBujI iqRBuj,ijs dI hryk Bujw 5cm.hovy,dy pirc`kr dI rcnw kro[	
7.        θ dw mu`l pqw kro,jykr sin(θ+24o) = cosθ,ij`Qy ik (θ+24o) ie`k inaUn kox hY[
                           jW  
     srl kro:				
1                                        1      
	1  +  cosθ                                1  -  cosθ
8. ie`k sMquilq pwsy nMuU ie`k vwr su`itAw jWdw hY[tWk AMk dy au`pr Awaux dI sMBwvnw kI hY Aqy tWk AMk dy au`pr nW Awaux dI sMBwvnw kI hY ?
                            jW	
    hyT id`qy AMkiVAW dw m`Dmwn pqw kro:
  vrg-AMqrwl 25-30   30-35   35-40   40-45   45-50     joV
   
   bwrMbwrqw      9        8        10       12        11      50
 (
 
2×7  = 14
)                            
                         
9. iksy sMiKAw Aqy ausdy au`ltkRm dw joV 25/12 hY[sMiKAw pqw kro[
               jW
do GwqI smIkrx 10x2 - 17x + 3 = 0 nMU h`l kro[
10. gYs dw ie`k cu`lHw 2,280 rupey nkd mu`l jW 600 rupey ausy vyly (qqkwl) nkd Bugqwn Aqy 520 rupey pRqI mhInw dIAW cwr ikSqW au`qy imldw hY[ ikSq Xojnw ADIn ivAwz dI dr pqw kro[ 
11. AnIqw rwxI dI qnKwh 27,000 ru: pRqI mhInw hY[aus ny 12,000 ru: pRDwn mMqrI rwhq PMf iv`c dwn kIqy hn,ijs au`pr 100% kr Cot hY[jykr auh 4,000 ru: pRqI mhInw Awpxy Biv`K inDI Kwqy iv`c jmW krvwauNdI hovy Aqy aus ny 15,000 ru: dI jIvn bImy dI ikSq BrI hovy qW pqw kro ik swl 2008-09 dOrwn aus dw Awmdn kr ikMnw hovygw ? Awmdn kr Cot, Awmdn kr dIAW drW Aqy is`iKAw aupkr inmn Anuswr hY:
    (a) v`D qoN v`D 1,00,000 ru: q`k Xog (permissible) b`cqW ‘qy        100% Cot hY[
(A)  Amdn kr dIAW drW:
	kr Xog Awmdn
	Awmdn kr

	1,80,000 ru: q`k
	koeI Amdn kr nhIN 

	1,80,000 ru: qoN 3,00,000 ru: q`k
	1,80,000 ru: qoN v`D kr Xog rwSI dw 10%

	3,00,001 ru: qoN 5,00,000 ru: q`k
	12,000 ru: + 3,00,000 ru: qoN v`D rwSI dw 20%

	5,00,001 ru: Aqy AiDk
	52,000 ru:+5,00,000 ru: qoN v`D rwSI dw 30%


             
  (e) is`iKAw aupkr: Awmdn kr dw 3%
12. jykr hyTW id`qy gey ic`qr ivc PS] QR hovy qW is~D kro ik
   POS            ROQ
                            P                                                            Q
					       O

                                             S                                                            R
                               jW     
   ABC iv`c  AD,   BAC dw smduBwjk hY[AB = 4 cm , AC = 6 cm Aqy BD = 2 cm hY[ Bujw BC dw mwp pqw kro[
13. ie`k mInwr dy AwDwr ibMdU qoN ie`k phwVI dy isKr dw au`cwx kox 600 hY Aqy phwVI dy AwDwr ibMdU qoN mInwr dy isKr dw au`cwx kox 300 hY[ jykr phwVI dI au`cweI 120 m hovy qW mInwr dI au`cweI pqw kro[
14. jy ibMdUAW (a+2 , 3) Aqy (5,-1) dy iv`ckwr dI dUrI 5 iekweIAW hovy qW ‘a’ dy mu`l pqw kro[
                        jW
idKwau ik ibMdU x(9,6) , y(3,-2) Aqy z(-5,4) smdoBujI  smkoxI iqRBuj dy iSKr hn[
15.  hyTW id`qI geI bwrMbwrqw vMf dy leI m`Dmwn aumr (swlW iv`c) pqw kro[
	aumr vrg  (swlW iv`c)
	20-30
	30-40
	40-50
	50-60
	60-70
	70-80
	80-90
	ku`l joV

	bwrMbwrqw
	15
	10
	15
	5
	7
	4
	4
	60


 (
 3×7  = 21
)

16. is`D kro ik c`krI cqurBuj dy snm`uK koxW dy iksy vI joVy dw joV 1800 huMdw hY[
                           jW              
j/mK id`qy gey ic`qr iv`c kyNdr O Aqy  = O’ vwly do c`kr ie`k ibMdU P qy   nzdo{Bh sprS eod/ jB.fJZe ryKw-yzv donW c`krW nMU kRmvwr Q Aqy R qy k`tdI hY[is`D kro ik OQ ]  O’R hY[
                                                                
17. 2 m ivAws vwlw ie`k KUh 30 m fUMGw pu`itAw igAw hY[ies iv`coN inklI im`tI nMU ies dy cwry pwsy 3 m cOVweI q`k iKMfw ky ie`k cbUqrw bxwieAw igAw hY,cbUqry dI au`cweI pqw kro[
                        jW
14cm au`cweI vwlI bwltI dy isirAw dy ArD ivAws 8 cm Aqy 5 cm hn[jykr ausdI ku`l au`cweI 35 cm hovy qW fJ;d/ teo ;sQk dk y/socb ns/ nkfJsB gsk eo'.
 (
 
5×2  = 10
)
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